

В объединенный диссертационный совет
99.2.090.02, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Пермский государственный национальный
исследовательский университет»,
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
университет»

432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, д. 42.

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Малыгина Константина Васильевича на тему
«Использование электронных документов в уголовном
судопроизводстве России и зарубежных стран», предоставленную
на соискание учёной степени кандидата юридических наук по
научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертационная работа Малыгина Константина Васильевича посвящена всестороннему исследованию вопросов, связанных с переосмыслением научной организации труда органов расследования, прокуратуры и суда при собирании, проверке и исследовании доказательств в эпоху цифровизации. Автор критически исследовал существующий порядок доказывания с сохранением доказательственной информации в письменных бумажных протоколах, которые не отвечают требованиям времени. К.В. Малыгин обоснованно утверждает, что внедрение электронных документов в уголовный процесс позволит реализовать цифровое межведомственное взаимодействие, использовать научно обоснованные методы доказывания, рационализировать и автоматизировать уголовно-процессуальную деятельность суда, правоохранительных органов, прокуратуры и их должностных лиц, минимизировать излишние процессуальные, временные и материальные затраты, а в итоге повысить эффективность осуществления правосудия.

Автор утверждает, что современная организация любой деятельности, в том числе уголовно-процессуальной, должна строиться на максимальном использовании системы научных положений и разработанных на их основе информационных технологий для достижения общественно значимых целей и назначения уголовного судопроизводства, а поэтому в уголовном судопроизводстве необходимы структурные изменения, направленные на использование электронных документов.

Значимость диссертационному исследованию придает анализ государственных стандартов в сфере информационных технологий и электронного документооборота, обеспечивающих интеграцию уголовно-процессуальной и информационно-технологической деятельности. Автор справедливо утверждает, что современные методы обращения с информацией должны строиться исключительно на технологическом режиме собирания доказательственной информации, включающим в себя комплекс методов и средств, направленных на автоматизацию и цифровизацию информационных процессов в уголовно-процессуальной деятельности.

Изученный опыт использования информационных технологий при производстве следственных и иных процессуальных действий по собиранию доказательств, информационных систем электронного документооборота в других странах доказывает, что электронный формат передачи доказательственной и иной процессуально значимой информации в суд не нарушает прав участников уголовного судопроизводства, а объективизирует предоставляемые фактические данные, обеспечивает одновременный доступ участников уголовного процесса для ее исследования в судебном разбирательстве.

Диссертант имеет высшее юридическое образование: в 2004 году К.В. Малыгин окончил Пермский филиал Нижегородской академии Министерства внутренних дел Российской Федерации по специальности «Юриспруденция».

В период подготовки диссертации с 2020 года в заочной аспирантуре на кафедре уголовного процесса и криминалистики Пермского государственного

национального исследовательского университета одновременно работал судьей Пермского краевого суда.

В период подготовки диссертации К.В. Малыгин проявил себя как творческий человек, обладающий аналитическим складом ума и способностью к многостороннему анализу поступающей информации и формулированию выводов. Он зарекомендовал себя вдумчивым и трудолюбивым исследователем, который стремится познавать новое, опираясь на классические и современные источники информации. Самостоятелен в выборе стратегии и тактики исследовательской работы, умеет убедительно отстаивать свои взгляды и результаты исследования. При этом, он всегда открыт для дискуссии и позитивно воспринимает конструктивную критику, в результате чего делает выводы, достойные сложившегося ученого, и, при необходимости, вносит коррективы в свои научные труды.

При подготовке диссертации автором проанализированы российские и зарубежные современные документы, иные источники, связанные с развитием информационных технологий в уголовном судопроизводстве. Диссертант подверг научному критическому анализу действующую уголовно-процессуальную форму с целью максимального использования электронных документов в процессе доказывания и формирования комплексной системы материалов уголовного дела в электронной форме.

Автором изучен обширный массив научной литературы, материалы уголовных дел и судебной практики. Малыгин К.В. обладает общедоступным справочно-информационным массивом по данному вопросу, навыками и умениями отслеживать новую научную литературу и публикации периодической печати.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что оно построено на использовании широкого круга источников права, научной и учебной литературы, опубликованных материалов научных и научно-

практических конференций различного уровня и представительства, а также результатов диссертационных исследований других авторов.

Личный вклад К.В. Малыгина состоит в разработке теоретических положений на всех этапах исследования, апробации полученных результатов и их практической реализации, включая создание конкретных рекомендаций, направленных на совершенствование, оптимизацию и рационализацию уголовно-процессуальной деятельности при осуществлении правосудия.

Основные положения и выводы диссертации были представлены автором в своих публикациях и доложены на 5 всероссийских и региональных конференциях и других научных мероприятиях, проводимых в период с 2020 по 2024 год.

В отличие от результатов других авторов, исследование К.В. Малыгина базируется на обширном материале, представляющем научную ценность, что позволило ему выработать обладающие научной новизной частные теоретические положения. Диссертация охватывает ключевые вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, подтверждённого последовательным планом исследования, непротиворечивостью методологической платформы, соблюдением основной идейной линии, концептуальностью и взаимосвязанностью выводов.

Тема диссертации полностью соответствует специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки. Основные научные результаты, выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, в полной мере изложены в публикациях автора. Они отражены в 9 работах, среди них 4 в рецензируемых научных журналах, входящих в Перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования РФ для опубликования результатов диссертационных исследований, 5 в материалах всероссийских научно-практических конференций.

Отношения между научным руководителем и диссертантом строились оптимальным образом: консультирование, обсуждение рабочих гипотез, самостоятельное исследование проблематики диссертации, анализ текста.

Вывод:

Диссертация Малыгина Константина Васильевича на тему «Использование электронных документов в уголовном судопроизводстве России и зарубежных стран» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки по своему содержанию, научным выводам и рекомендациям, значимости выносимых на защиту положений является актуальным, самостоятельным, завершенным, содержащим научную новизну монографическим исследованием, соответствующим требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), рекомендуется к защите в объединенном диссертационном совете 99.2.090.02, созданном на базе ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет».

Я, Пастухов Павел Сысоевич, согласен на использование моих персональных данных, представленных в отзыве, в аттестационное дело соискателя, их дальнейшую обработку и на размещение моего отзыва на сайте ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет» и в ФИС ГНА.

Профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики
ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» доктор юридических наук, доцент
научная специальность: 12.00.09 – Уголовный процесс
614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15.
E-mail: pps64@mail.ru, тел. 89918086390

П.С. Пастухов

10.06.2024

Подпись профессора П.С. Пастухова «заверяю»
Ученый секретарь ФГАОУ ВО
«Пермский государственный национальный исследовательский университет»

Е.П. Антропова